



最后一舞 最好一战

——乒乓男团五连冠背后



马龙在比赛中

特派记者 李铭坤 摄



真情岁月

3场5局鏖战,3个3比2!

巴黎奥运会乒乓球项目9日决出男团金牌,中国队3:0战胜瑞典队,连续第五次夺冠。35岁的老将马龙收获第六枚

奥运金牌,成为中国队奥运史上获得金牌最多的选手。

这是樊振东的双金加冕,这也是王楚钦释怀奥运的“终极一战”,这更是马龙的“最后一舞”……男团奥运五连冠的背后,其实有太多故事……

漫长的告别

“如果这是你奥运生涯的最后一舞,你认为这次比赛是完美的谢幕吗?”赛后发布会上,有记者如此问马龙。稍加思考,马龙很平静地回答,“我觉得,作为奥运会来说,确实是最后一舞,我觉得这个结果确实也是完美的。”

从亚运会的“最后一次”到世乒赛的“最后一届”,再到如今奥运赛场的“最后一舞”,队长马龙仿佛在进行一个漫长的告别仪式——而这,也是所有人都依依不舍且不愿面对的。

谈到在这届奥运会之后自己是否会退役,马龙并没有直接回答。“等我回去再想想。”马龙赛后说,“其实当时东京奥运会打完以后,自己也没有想到有一天还会再站在巴黎的赛场上。这三年中,我觉得确实无论是从心理上还是从技术上还是得到了很多锻炼,有很多磨炼,经历确实很不同,但最终能够有这样的机会去参加奥运会,也非常开心。”

发布会上,有记者提问时口误,将今天的金牌说成了马龙的“第七枚奥运金牌”。在全场善意而了然的笑声中,马龙的脸上浮现出一丝丝向往与怀念的神色,“首先我也不知道这第七枚是哪儿来的。可能奥运会发的那枚纪念奖牌算是第七枚?”随后他聊到了另一位“乒坛常青树”德国名将波尔。波尔的退役仪式让马龙动容,动情回忆自己还在二线队中,曾被“教育”要学习波尔,从榜样到对手再到如今同样面临退役的“同道中人”,马龙感慨,“一位伟大的运动员是能够带给年轻选手巨大影响的。”而他自己,也希望能成为这样的人。

从东京到巴黎,场馆外,依然有痴心的球迷在举着条幅,“龙队,洛杉矶见!”但马龙自己知道,这个许愿或许真的无法实现了。

带着太多的感慨,马龙动情表示,“这枚金牌是结束我奥运之旅的绝佳方式。过去的12年是一段充满起伏的旅程,我感到

无比的幸运,我在每届奥运会上都扮演了许多不同的角色。东京之后,我没有想到会来到巴黎,我特别感激有两个世界最好的队友在我身边。”

和解的满分

第3个3比2,当王楚钦打出最后一球,对方拦截触网时。这场顶尖乒乓男团之间的较量,终于画上圆满句号。

双手高举球拍,原地不断蹦跳,仿佛在致谢又仿佛在呐喊,这一刻,王楚钦彻底释放了自我。“奥运会过程太漫长了,心里想着终于结束了。”王楚钦的话,好像说出了不少人的心声。

事实上,本届奥运会,世界头号男单选手王楚钦经历的,比预想中要跌宕起伏得多。混双夺冠,球拍却在现场被踩断。更换球拍后,立即经历了男单第二轮爆冷失利……即使是在今天的比赛中,王楚钦也在一度可以3比0轻取对手的情况下,被对手连扳两局,拖入决胜局争夺。而在被询问第五局感想如何时,王楚钦恢复了赛场上的霸气:“第五局打成这样还不满意,还想怎样?”

给自己奥运会表现打出100分,再夺一冠之后的王楚钦选择不内耗,与自己和解,“我就觉得自己这次奥运会很棒。因为这毕竟是奥运会的比赛,无论过程出现了什么样的问题,但最终结果赢下来,就已经不容易。”每一场比赛都印象深刻,无论失败胜利,都是面对未来的宝贵经历,赢下男团冠军后,王楚钦透露,奥运会期间整个人承受了

巨大的压力,特别是单打意外出局一度让他陷入自我怀疑。而在今天,男团冠军到手后,他的压力终于得到释放,“希望能够好好休息一下,现在确实不想摸拍子了。”

同样与自己和解的,还有同样的奥运双冠王樊振东。这位热爱美食、足球与音乐的运动员曾多次表示,希望给大家带来更多的正能量,但正能量不止冠军。

在男团决赛拿下男单第一分后,樊振东再现了自己在单打完成“大满贯”后的庆祝动作——双手环抱昂首挺胸的动作源于球星姆巴佩。樊振东说,现场的氛围让他感觉像看足球,“就想用一种互动,感谢大家”。

在发布会上,樊振东表示“生活中大家会在意的点会更容易产生共鸣、收获历练。每个人都有自己的特点。”正如上一场赛后,他所分享的泰勒·斯威夫特的歌词:“我已经许久没有来过这里,但这次终于归来的我,比以往更强大。”这或许是他也想说的那句话,是独属于樊振东的骄傲宣言。

特派记者 厉冉冉(本报巴黎今日电)



樊振东、教练王皓、马龙(从右至左)在场边为王楚钦加油助威 新华社发



乒乓赛场火了 许昕直播间也火了

许昕绝对是一个没有去奥运会却火遍全国的运动员。乒乓球男团决赛,上咪咕直播,说播就播;女团决赛,他回到自己的抖音和小红书直播间@Xuperman。谁看了不说一句:“厉害了,我的哥!”

乒乓球是国球,许昕深受群众喜爱。虽然是王楚钦提出了“许昕还是太全面了”的著名论断,但许昕在直播间的表现,确实令广大观众心服口服。

许昕的直播间,火了。

男子单打,樊振东与日乒一哥张本智和的比赛,樊振东0比2落后时,出去换了件衣服,许昕说:“换件衣服,换件衣服啊,来点运气,来点运气啊。”后来,张本智和也去换衣服,许昕是这么说的:“他也换衣服,换衣服也不好使。人家阵型都摆好了。”最后,直播间里诞生了个“名场面”:“别给我整些没用的。”

樊振东在单打比赛里,看台上国乒三位教练时不时站起来鼓掌,连这,都可以被许昕“蛐蛐”。“你们的板凳是被拆了吗?”他给教练们取了个称呼“没板凳三人组”。

Xuperman账号下,如此写道:许老板的脑子比球转得还快,如果要出书,他可能会出一本《说话的艺术》,作者许昕。

当球员时,许昕常常打出很多意想不到的好球。比如,把乒乓球打成了羽毛球,疯狂挑战摄影机的机位,广角仿佛专为他准备;比如,疯狂反拉杀高球,结果居然把对方的球拍都打掉了,还有突然来一个水中捞月、马踏飞燕、背后捞球……

回忆自己职业生涯中和教练的相处之道,他直言:“我当时好不容易世界排名打到了第一,然后就稀里糊涂被(刘国梁)说了一顿,说我除了世界第一啥也没有。”许昕说自己当时确实啥也没有,只能把自己的排名打上去,批评完之后许昕第一反应是,“我这打第一干嘛呢?还不如不打第一,枪打出头鸟。”其实许昕知道,教练是在鞭策他,因为以他的性格,肯定会飘。所以教练当时的警告加鞭策对他来说是好事,能让自己沉下心来。

巴黎奥运会,王楚钦在男单赛场失利,直播间里,网友问许昕,接下来团体赛会不会让王楚钦出战。许昕这样说:“他是绝对主力,凭什么不参加呀。国家队的教练看重的是,你在低谷的时候有没有必胜的信念,我想重新打回来。而不是说,你输一次一棒子打死,不可能的,谁还没输过球。”

将乒乓球说得活灵活现,让人们看到乒乓球运动员的幕后与精神,许昕的言行体现了专业性与娱乐性,这就是他大受欢迎的原因。 本报记者 陶邢莹

奖牌榜 截至今天12时

排名	代表团	金	银	铜	总数
1	美国	33	39	39	111
2	中国	33	27	23	83
3	澳大利亚	18	16	14	48
4	日本	16	8	13	37
5	英国	14	20	23	57
6	法国	14	20	22	56

巴黎奥运会今日看点

- 今天
- 17:30 举重男子102公斤级决赛(刘焕华)
- 19:00 男排决赛:法国队VS波兰队
- 21:00 跳水男子10米台决赛(曹缘、杨昊)
- 21:00 乒乓女团决赛:中国队VS日本队
- 23:00 女足决赛:巴西队VS美国队

第15个金牌比赛日产生39金

- 明晨
- 01:30 花样游泳双人自由自选(王柳懿、王芊懿)
- 02:00 男子霹雳舞1/4决赛、半决赛、决赛(元祥宇)
- 03:30 男篮决赛:法国队VS美国队
- 04:34 拳击女子75公斤级决赛(李倩)